

# 美国“贸易不平衡论”是一笔偏心的糊涂账

人民日报评论员

## 商务部新闻发言人应介绍缓解中美贸易摩擦影响有关政策考虑

新华社北京7月9日电 商务部新闻发言人9日应询介绍缓解中美贸易摩擦影响有关政策考虑。

有记者问：中方如何缓解企业在中美贸易摩擦中受到的影响？

答：对于美方7月6日加征关税措施，中方不得不做出必要反击。中方在研究对美征税反制产品清单过程中，已充分考虑了进口产品的替代性，以及对于贸易投资的整体影响。同时，我们将研究采取以下措施：

(1) 持续评估各类企业所受影响。(2) 反制措施中增加的税收收入，

将主要用于缓解企业及员工受到的影响。(3) 鼓励企业调整进口结构，增加其他国家和地区的大豆、豆粕等农产品以及水产品、汽车的进口。(4) 加快落实国务院6月15日发布的有关积极有效利用外资、推动经济高质量发展若干意见，强化企业合法权益保护，营造更好投资环境。

我们的政策组合还在不断完善之中，也欢迎社会各界给我们提供意见建议。如有个别影响较为严重的企业，建议向当地有关政府部门反映。

美国为自己的单边贸易保护主义行为找了很多理由，所谓“贸易不平衡论”就是其中之一。常言道，会说的不如会听的。国际贸易讲究你来我往、你情我愿，有赚头大家才会把生意做下去。多少年过来了，怎么“不平衡”时至今日才成了美国的一块心病？更吊诡的是，为什么美国这个实力最强的国家倒成了“不平衡”的“最大受害者”？莫非白宫前几位主人真的都乐此不疲地出卖本国利益，或者软弱得不敢跟贸易伙伴据理力争？

国际贸易怎么就不平衡了？白宫立论的依据主要有两点：一是跟他国做生意时，美国贸易逆差规模过大，已经到了不得不强力解决的程度；二是贸易伙伴对美国不公平、政策不对等，弄得美国经济利益受损，产业和就业遭殃。谈论贸易问题要拿数字说话。可偏偏就是在摆弄统计数字时，美国的计算器出了问题，不仅数字键

按不准，运算程序也变得逻辑混乱。以中美贸易为例，根据中国和美国政府机构专家组成的工作组测算结果，美国官方统计的对华贸易逆差被高估了20%左右。更令人难以信服的是，美国政府引用的贸易数据只包括货物贸易，并未反映服务贸易。美国服务业占GDP的70%以上，怎么算贸易账时会搞丢了这么一大块？道理很简单，美国服务贸易顺差不小，如果算进去，所谓的“贸易不平衡论”就更立不住了。

美国不肯将货物贸易和服务贸易放在一起讨论也就罢了，把货物贸易逆差单独拉出来谈，也得求真务实地看看，是怎样走到今天这一步的。别人的东西你需要，二话不说出手买，自己的好东西摆在手里死活不肯拿出来，不出点逆差才怪呢！这样干下去，逆差非但没办法缩小，弄不好只会越来越大。中国经济项目顺差占GDP的比例已大幅下降，从2007年的9.9%降至2017年的1.4%。但唯独中国对美国贸易顺差不降反升，其原因不辩自明。

做生意就会有数字产生，而且这些数字是不停变动的。就算是对美国来说有些数字没那么好看，有一点必须说清楚，即“贸易逆差≠利益逆差”。中国商务部发布的《关于中美经贸关系的研究报告》显示，全球价值链中，贸易顺差反映在中国，但利益顺差在美国。据统计，去年中国货物贸易顺差的57%来自外资企业，59%来自加工贸易。中国从加工贸易中只赚取少量加工费，而美国在设计、零部件供应、营销等环节获利巨丰。在中美经贸合作中，美方大量进口源自中国的低成本劳动密集型产品，美国消费者得到的实惠看得见、摸得着，这也有利于美国抑制本国通货膨胀。

不刻意追求顺差是中国一以贯之的贸易原则。中国顺应人民日益增长的美好生活需要和经济高质量发展要求，积极扩大进口。7月1日，中国主动降低日用消费品关税，涉及税目1449个，平均降幅达55.9%。

其实，糊涂账未必都是糊涂人算出来的，有些糊涂账恰恰是聪明人算出来的，只不过算账人聪明得过了头、偏了心，美国“贸易不平衡论”这笔糊涂账也不例外。从宣扬“自由贸易”转向大谈所谓“公平贸易”，美国的目的一直有一个，就是让“美国优先”落地，让世界各国为美国独霸天下埋单。按照美国的所谓“公平贸易”主张，各国在每个具体产品的关税水平和每个具体行业的准入上都要与美国完全一致，达到绝对的对等。国际贸易史上，什么时候、哪些国家之间有绝对的对等开放？关税水平和开放程度向与发展阶段、资源禀赋、产业竞争力密切相关。美国所谓的公平贸易和对等开放，实质上否认了各国发展的差异性、阶段性，势必给发展中国家经济和产业带来巨大冲击，势必造成更大范围的不公平。

单边保护主义如同把自己关进黑屋子，看似躲过了风吹雨淋，却隔绝了阳光和空气。国际贸易的本质是互利共赢，国际贸易到底怎么搞，只能由各国商量着办。这是不容撼动的铁律。(载7月10日人民日报 新华社北京7月9日电)

# 日本暴雨灾情扩大致126人死亡

另有超过59人失踪，成为近30年来最大水灾

本报驻东京记者 刘洪亮

据日本NHK电视台7月9日报道，受梅雨锋面影响的西日本暴雨灾情9日在各地继续扩大，截至记者发稿时，已造成共126人死亡，失踪人员超过59人。在以日本中部和四国地区为中心的灾区，救援和搜寻行动持续进行。

日本气象厅将此次水灾命名为“平成30年7月大雨”，于9日上午解除了所有大雨特别警报，但呼吁继续警惕地质灾害与河流泛滥。

日本总务省消防厅9日发布统计数据称，截至8日晚9点，因以西日本为中心的暴雨而疏散点避难的人数在15个府县共达约2.3万人。数据显示，这次西日本地区的大雨成为近30年来日本最大的水灾。上一次因水灾造成超过100人死亡的事件还是1983年7月的岛根县暴雨灾害。截至目前，日本政府已经出动包括警察、消防、自卫队和海上保安厅等部门在内的7.3万人和70架直升机投入灾后搜救活动。

此次大雨因受梅雨气流的影响，在西日本部分地区上空形成了“带状降雨”，其间72小时最大降雨出现在了高知县马路村，降水量高达1203毫米，超过当地以往7月平均降水量的数倍。此外，日本22个府县的119个观测点的降水量都刷新了有观测以来的纪录。据日本总务省消防厅的统计，此次降水过程中，日本19



7月9日，在日本广岛，警察前来参加搜救工作。

新华社发

个府县发布了疏散指示或建议，共计260万户家庭约590万人收到了疏散通知。据分析，也有许多人暂避于疏散点以外的设施或亲戚家，还有不少人因道路被淹而困于家中。目前仍有1.2万人生活在避难场所。

日本国土交通省的统计显示，此次大雨共引发了238起泥石流灾害，并导致部分地区交通中断、停电停水等问题。日本各地河流决堤206处，近8000户住宅进水。

日本政府8日设立了跨部门的紧急灾害对策总部。首相安倍晋三要求“全力救人和引导疏散”。由于部分地区的交通和通讯设备损坏，受灾信息的统计工作进展缓慢，随着救灾工作的进展，预计灾情会进一步扩大。

(本报东京7月9日专电)

# 《习近平谈治国理政》缅文版首发式暨中缅治国理政研讨会在缅举行

新华社内比都7月9日电 (记者庄北宁 车宏亮) 7月9日，由中共中央宣传部、缅甸联邦政府宣传部共同主办的《习近平谈治国理政》缅文版首发式暨中缅治国理政研讨会在缅甸首都内比都举行。缅甸内院副院长吞吞亨、民族院副院长埃昂昂，联邦政府宣传部长佩敏、自然资源和环境部部长翁温，以及中缅两国各界代表300多人出席此次首发式和研讨会。

双方嘉宾表示，《习近平谈治国理政》一书，为中外读者认识和理解习近平新时代中国特色社会主义思想提供了重要文献，为国际社会更好了解当代中国提供了一把钥匙，集中反映了中国共产党所做的一切就是为人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类谋和平与发展。《习近平谈治国理政》第一卷缅文版的出版发行，为缅甸人民更好了解中国

打开了一扇新窗口，为增进中缅人民“胞波”情谊搭建了新桥梁，为深化两国治国理政经验交流提供了新载体。

双方嘉宾表示，中缅是山水相连、血脉相通的友好邻邦，是天然的命运共同体。当前，中缅都处于改革发展的关键期，两国加强治国理政经验交流和互鉴，对于两国各自走好今后的道路、推进国家事业发展和增进人民福祉，具有重要意义。

《习近平谈治国理政》第一卷于2014年9月出版，2018年1月再版，受到中外读者广泛关注和好评。目前，该书已出版24个语种27个版本，发行到160多个国家和地区。《习近平谈治国理政》第一卷缅文版由中国外文出版社与缅甸亚洲名望媒体集团合作翻译出版，是该书再版后首个通过国际出版合作完成的文版。

## 普吉岛沉船事件后续报道

### 打捞“凤凰”号工作准备就绪

仍有5人生死不明

新华社泰国普吉7月9日电 (记者杨舟 颜昊) 泰国普吉府尹诺拉帕9日在新闻发布会上说，目前游船翻沉事故中已有41具遇难者遗体完成打捞，仍有5人生死不明。此外，泰国海军表示，9日将打捞“凤凰”号，相关设备已准备就绪。

诺拉帕说，泰中双方核对名单后，确认事故当日登船游客为89人，而非此前认定的93人，有4人未上船。89人中有37人获救，11人失联。但在失联人员中，通过酒店住宿记录等方式确认其中5人生还。

泰国海军第三舰队总指挥纳纳在发布会上说，搜救工作目前还在进行中，9日将尝试把被“凤凰”号船体压住的一具遗体移出，并打捞“凤凰”号，相关设备已准备就绪。

普吉府警察局局长提拉蓬说，目前

## 警察射杀被通缉男子引发当地民众不满

### 法国南特连续数日爆发骚乱

本报记者 赵松

近日，法国22岁男子阿布巴卡尔被一名警察射杀身亡，该事件导致法国南特市几个治安混乱的“敏感街区”连续数日发生夜间骚乱。据法新社报道，直到7日夜间这些街区才恢复了相对平静，“只有一些车辆”被烧毁。

据报道，这名警察6日被控“故意伤害人导致过失杀人”罪名后被释放，但被列为司法调查对象。而受害者家人宣布9日将向法院递交诉状，要求损害赔偿。

南特检察官让·皮埃尔表示，被警方击毙的男子阿布巴卡尔“有组织盗窃”“销赃”“加入犯罪团伙”“抢劫”等罪名，在2017年被通缉。近日他来到位于南特市布雷伊街区的亲戚家，南特警方接到线报后，决定将阿布巴卡尔带到警察局。事发当晚约20时30分，阿布巴卡尔在布雷伊街区遇上警察，企图驾车逃跑时，一名警察击打并开枪打中其颈部，送医后不治身亡。

警方称，事发时警察拦下阿布巴卡尔的车进行检查，但他表示未携带身份证件并拒出假名。就在警方打算逮捕他时，他倒车撞向一名警察并企图逃跑，另一名警察为制止他而开枪。开枪警察的5名同事证实阿布巴卡尔“急速”倒车。然而，目击者与警方说法不一。当地目击者称，“车后面没有警察，他并没有开车撞向任何人。现场只有那一声枪响。”

事件在当地很快传开，南特西区几个“敏感街区”连续数晚都出现骚乱。3

# 英国“脱欧”大臣和外交大臣相继辞职

“脱欧”拖累英国经济增速放缓

本报讯 综合新华社消息，英国脱欧欧洲事务大臣戴维·戴维斯8日辞职，拒绝继续担任与欧洲联盟谈判的英方首席代表，理由是不满首相特雷莎·梅主导的“脱欧”谈判立场太“弱”，对欧盟作出过多让步。

英国外交大臣鲍里斯·约翰逊9日向首相递交辞呈。舆论认为，约翰逊辞职与他及首相特雷莎·梅在“脱欧”立场上的分歧有关。

今年上半年以来，受“脱欧”拖累，英国整体经济表现欠佳。

## 辞职带来“连锁反应”

戴维斯8日深夜向特雷莎·梅递交辞呈。他说，他不想违心支持首相的“脱欧”方案，因而辞职明志。

戴维斯所说方案，由特雷莎·梅召集内阁成员6日在首相乡村官邸契克斯别墅会后达成。

方案提出英国“脱欧”后在境内设立“货物自由贸易区”，保留与欧盟一致的贸易规则和产品标准，以保障英国与欧盟国家之间包括农产品在内的货物自由流通，同时避免英国北爱尔兰地区与欧盟成员国爱尔兰之间重现“硬边界”；服务业则遵循英方制定的监管法规，意味着服务业进入欧盟市场不再享受关税同盟和单一市场成员待遇；英国可与其他国家自主签订贸易协定；中止欧洲法院对英国事务的司法管辖权；移民管控等涉外事务不再受欧盟约束。

经过12小时谈判，首相似乎成功说服内阁中的“脱欧派”接受这份最新方案。环境、食品与农村事务大臣迈克·戈夫8日说，方案不尽完美，但满足“还政于英国”的诉求。

戴维斯看法不同。契克斯会议前夕，他致函首相，说这份“既想保留英欧贸易便利，又想英国自主定关税”的方案“行



英国外交大臣鲍里斯·约翰逊9日向首相递交辞呈。

东方IC

不通”。戴维斯说：“政策总体方向让我们的谈判立场陷入软弱境地，而且可能最终摆脱不了这种境地。”他批评在货物贸易区与欧盟“共用规则”的方案，认为这等同于“把我们经济中一大批事务的控制权交到欧盟手中，更谈不上恢复英国法规(对贸易)的控制权”；当前政策和谈判策略使英国脱离欧洲关税同盟和单一市场的“可能性越来越低”。

戴维斯辞职带来“连锁反应”。英国媒体报道，戴维斯手下的两名“脱欧”事务部政务次官史蒂夫·贝克和苏埃拉·布雷弗曼随之辞职。英国政府9日任命多米尼克·拉布为“脱欧”事务大臣，接替辞职的戴维斯。现年44岁的拉布曾是一名律师，此前担任英国政府负责住房事务的国务大臣。英媒报道，拉布是一名坚定的“脱欧派”。

## “脱欧派”三大代表之一

戴维斯现年69岁，在英国2016年

6月举行“脱欧”公投前夕积极鼓动民众支持“脱欧”，最终实现愿望。特雷莎·梅取代因为公投结果而下台的戴维·卡梅伦成为保守党党首、首相，新设“脱欧”事务大臣职位，起用戴维斯。

这一举措当时让人意外，因为戴维斯先前已有19年没有在内阁任职，却被委以代表英国与欧盟谈判“脱欧”协议、参与勾勒英欧未来关系蓝图的重任。

在英媒口中，戴维斯和外交大臣鲍里斯·约翰逊、贸易大臣利亚姆·福克斯并称英国政府“脱欧派”三大代表。

戴维斯辞职进一步凸显保守党乃至整个英国政界因为“脱欧”产生的裂痕。保守党所掌握议席不到半数，依赖与北爱尔兰民主统一党的联盟勉强维持其在议会多数地位。因为“脱欧”相关法案在议会屡遭阻碍，为不致要争取在野党支持，还得说服党内“叛逆者”。

按照明年3月底正式“脱欧”的进程安排，英国政府需在10月拿出最终“脱欧”协议方案并与欧盟达成一致，交由议会审批。

路透社报道，假如戴维斯辞职激化要求与欧洲单一市场、关税同盟“切割干净”的“脱欧派”保守党议员群起抵制，可能导致特雷莎·梅的最终方案无法在议会“通关”。根据现有协议，议会有权修改或否决“脱欧”协议最终方案。

## 经济增速明显放缓

今年上半年以来，英国整体经济表现欠佳，官方及市场机构均预测2018年英国经济增速将大幅低于2017年。究其原因，英国经济增速明显放缓缘于“脱欧”拖累。

英国国家统计局最新公布的修正数据显示，英国第一季度国内生产总值(GDP)环比增长0.2%，同比增长1.2%；此外，2017年经济增速下调至1.7%。

英国不仅是2017年七国集团中唯一增速放缓的经济体，而且各种预测表明，2018年英国经济增速仍将落后于大多数主要经济体，仅比意大利和日本的增速略高。

经合组织表示，英国经济增长前景取决于“脱欧”谈判的走向，目前主要的风险是围绕“脱欧”产生的一系列不确定性。经合组织称如果这种不确定性持续存在，将导致企业进一步延迟投资计划，从而使投资增长继续承压。

经合组织高级经济学家安娜贝勒·穆加纳在接受新华社采访时表示，英国经济自2017年中期以来持续恶化。首先，“脱欧”带来的不确定性阻碍了投资；其次，英镑大幅贬值，通胀恶化对家庭支出产生负面影响；此外，今年上半年恶劣的天气也对经济增长形成了上半年的拖累。